

# “祸从天降”不止于一判了之

## 治理高空抛物面临取证难、民事案件处置难等多重难点

行走路上，“祸从天降”。高空抛物给群众生命财产造成的损害令人深恶痛绝。3月1日起施行的《中华人民共和国刑法修正案(十一)》将“高空抛物罪”单独入刑之后，群众的法治意识明显提升，但记者近日在重庆、山东、河北多地采访发现，治理高空抛物依然面临取证难、科技手段应用难、民事案件处置难等多重难点。



### 入刑即判 释放警示功能

3月31日，重庆万州法院宣判重庆首例高空抛物案，被告人钟某为泄私愤将椅子、花瓶、电饭煲、电视机等从12楼扔出窗外，致楼下停放的4辆车不同程度受损，被以高空抛物罪判处有期徒刑6个月，并处罚金人民币3000元。

“入刑即宣判，说明了高空抛物问题的现实紧迫性，也更大程度上释放了法律的警示功能，为全社会上了一堂生动的法治教育课。”重庆市人大常委会委员、重庆合纵律师事务所主任鲁磊说。

然而，另一起由众人共同担责的判决，则反映出无法确定高空抛物具体侵权人的无奈。

重庆市梁平区保洁员谢某负责某小区一单元大楼与某医院大楼间巷道的清洁卫生。2017年7月的一天，巷道上空落下砖头，谢某前去处理时被落下的另一块砖头砸中头部，医院诊断为脊髓挫伤、截瘫等，谢某共花费医疗费47万余元，后续仍需治疗。案件发生后，公安机关实地勘察及走访调查排除了致害物为坠落物的可能，但并未查明具体侵权人。今年3月法院审理后宣判13家住户及相邻的梁平区某医院为此共同“买单”，多名被告各补偿谢某27613.2元，梁平区某医院补偿谢某19329.33元。

法院审理认为，由无法排除加害可能的建筑物使用人对受害人的损失给予补偿，是一种特殊情形下相对合理的分散损失的方法，有利于保障受害人的权益。但走访中不少居民认为，精准惩治高空抛物加害人，无疑更加公平。对未实施高空抛物的人来说，替人担责，也是一种“祸从天降”。

那么，如何减少两种“祸从天降”？精准追责有何难？

### 解析难点 提高治理效果

记者在多地采访社区居民、物业公司及有关法律人士发现，相对

于较完善的法律保障，目前治理高空抛物仍面临多重难点：

——取证难。记者在山东济南多个居民小区走访看到，小区内虽都安装了摄像头，但绝大多数只能俯拍，主要用作路面的安防监控，一楼之上成为监控盲区。在一个配套较为完善的成熟小区，记者在一栋20层高的楼下看到，地面立杆上几个摄像头“眼观四路”，唯独没有朝上的视角。

重庆市沙坪坝区法院分析近年来高空抛物致人损害纠纷案件发现，因高空抛物现场缺乏监控设备或目击证人，案发后常常难以确定侵权人。通过公安部门多种侦查手段和城市监控摄像，只能锁定某些楼层具备加害可能，无法锁定实际加害人。

——科技手段应用难。近年来，一些地区探索运用科技手段治理高空抛物，但存在应用效果不佳问题。山东信实物业管理有限公司总经理董永华说，仅有部分高档小区安装防高空抛物监控系统，普通小区很少安装，且安装监控的资金来源是公共维修基金，须征得小区业主的同意。

中国物业管理协会副会长、山东明德物业管理集团董事长刘德明表示，虽然大数据、人工智能等技术在智慧监控方面已有相对成熟的应用，但出于节省成本的考虑，物业公司很难将其引入日常监管工作中。

即便物业愿意架设智慧监控系统，因一些住户担心隐私会受到侵犯，也很难得到全部业主同意。

——民事案件处置难。根据法律规定，高空抛物、坠物案件造成他人损害，在无法确认加害人时，除能够证明自己不是侵权人的除外，由可能加害的建筑物使用人给予补偿，因此集体承担责任的案件多发。据重庆、山东多地法院反映，这类案件调解可能性低、审理周期较长、生效判决履行率低。

在重庆某法院审理的刘某某被碗砸伤案中，刘某某起诉66户共

104人，有89人缺席审理，审理时长742天。2000年5月11日，重庆市民郝跃被高处落下的烟灰缸砸成重伤，由于无法找到加害人，其将可能从窗口扔烟灰缸的22户邻居告上法庭，该案被法律界视为全国高空抛物第一案，虽然原告最终胜诉，但该案执行时间跨越近20年。

### 有防有治 维护头顶安全

受访基层干部群众认为，运用技术手段强化监管是治理高空抛物的最有效手段，民法典完善了高空抛物坠物治理规则，明确了公安机关、物业等职责，需要各方强化责任心，形成治理合力。

如何让技术为法律服务？去年6月，重庆市公安局九龙坡分局运用警务大数据研发部署了“瞭望者”高空抛物智能预警监控系统，并在辖区商圈进行试点。当抛物下落时，该系统会自动生成一张抛物线的全景图和一段10秒左右的抛物视频，现场定位抛物位置，追踪下落轨迹。目前，这一系统已发挥出实效，并在重庆多地试点。

九龙坡区公安分局科技信息化科副科长余行江建议，进一步优化完善系统功能、提升算法准确度，推进全国高空抛物治理体系标准化建设，符合条件的可纳入科研项目专项支持，让创新成果更好服务民生。

物业可以做什么？董永华建议，对于新建小区，相关部门应逐步要求开发商配套建设防高空抛物监控系统；对于老旧小区需加装监控系统的，物业要确保安装在公共区域，而且严格妥善保管录像内容，保护居民隐私。同时要进行广泛深入的民意调查，尤其注意听取低楼层居民的意见。

拒绝高空抛物人人有责。重庆索通律师事务所律师徐海东表示，要在加大打击力度的同时，号召市民规范自己的行为，改变不良行为习惯，共同维护安全、整洁的生活环境。

新华社记者周闻韬

### 体彩情报站

## 2021年超级大乐透派奖活动即将开始

为回馈广大购彩者，国家体育总局体育彩票管理中心决定开展2021年超级大乐透派奖活动。具体玩法如下：

自超级大乐透第21039期(2021年4月10日开奖)开始，预计持续20期。一等奖派奖总奖金4亿元，每期2000万元。派奖期间，进行追加投注且中得一等奖的彩票(含多期票)，同时中得派奖奖金，派奖奖金按照中奖注数均分，基本投注和追加投注按照游戏规则规定的比例分配，单注派奖奖金不超过当期基本投注和追加投注奖金。若当期一等奖派奖奖金有结余，则顺延滚入下一期，与下一期派奖奖金合并派发，依此类推，直至二等奖派奖奖金派完为止。固定奖派奖总奖金4.5亿元。派奖期间，进行追加投注且中得三至九等奖中任意奖级的彩票(含多期票)，同时中得派奖奖金，单注派奖奖金为当期对应奖级单注奖金的50%。若4.5亿元派完，则固定奖派奖于当期派奖后结束，当期派奖奖金不足部分由超级大乐透调节基金补足。

本次派奖资金10亿元，从超级大乐透调节基金列支。若派奖活动尚未到期，但调节基金余额不足以支付当期派奖奖金时，则当期不再派奖，派奖活动结束。

本次派奖规则由国家体育总局体育彩票管理中心负责解释。感谢广大购彩者对中国体育彩票的支持！

申请体彩站点详见南通体彩网([www.nttc.net.cn](http://www.nttc.net.cn))“建站信息公开”专栏

南通体彩监督电话:83512260

### 福彩直通车

## 福彩“快乐8”800万元奖上奖开始啦！

福彩快乐8游戏自去年10月上市以来，一直受到广大彩民的青睐，为扩大游戏品牌的影响力，提高购彩者的关注度与参与度，省福彩中心自2021年3月12日至2021年4月20日开展“快乐8游戏800万元奖上奖”促销活动，共计40期(第2021061期—第2021100期)。

活动期间，针对快乐8游戏选一、选二、选三(中三)、选四(中四)、选五(中五)共五种奖级开展奖上奖活动，加奖后返奖率分别达70%、69%、69%、70.3%、70.4%。活动期间如以上五种奖级触发最大返奖总额风险控制，

无论当期奖级实际中奖奖金多少，均由促销资金补足至促销后奖金金额。

快乐8游戏是指从1至80共80个号码中任意选择一至十个号码进行投注，每一组一个至十个号码的组合称为一注彩票。游戏共包括“选一”“选二”“选三”“选四”“选五”“选六”“选七”“选八”“选九”和“选十”十种玩法。投注号码可以自选也可以机选。投注方式均支持单式、复式和胆拖。

本次促销活动力度大、奖励范围广，让我们一起走进福彩销售点，一起“快乐8”，向快乐出发！

福彩双色球 2元可中1000万

## 中美达成应对气候危机联合声明

新华社电 记者18日从生态环境部获悉，日前中国气候变化事务特使解振华同美国总统气候问题特使克里在上海举行会谈。

双方就合作应对气候变化、领导人气候峰会、联合国气候公约第二十六次缔约方大会等议题进行了坦诚、深入、建设性沟通交流，取得积极进展，达成应对气候危机联合声明，重启中美气候变化对话合作渠道。

## 元古堆村的脱贫之变

都住进了安全住房。

住在元古堆村路家山的村民路彦荣带着妻儿，和乡亲们一起搬进山下的易地扶贫搬迁集中安置区。每次干完农活进屋前，他总要踩踩脚甩净裤脚上的泥。

在海拔2400米的甘肃省定西市渭源县元古堆村，村史馆里一张张照片记录着村子昔日的贫困。

老照片里，孩子们在“土操场”上嬉戏，裤腿沾满尘土；身后木质篮板几近开裂，男女生厕所的门上吊着两扇木板。

另一张照片里，村民李海花担着扁担，一前一后两个大水桶压在她并不宽厚的肩膀上……

“没水吃，没路走，没有产业，孩子上学难，病了没钱看，以前的日子，苦啊……”村主任郭连兵看着村史馆一张张老照片，不忍提起曾经的穷日子。

要摆脱贫困，只有改变。首先改变的是基础设施。截至2020年底，全村完成入户路全面硬化，村口公路直达县城，群众全

新华社记者马希平

## 更俗剧院

### 最新演出信息

动画片

钟楚曦、罗晋主演

张子枫、肖央主演

纪录片

《六人—泰坦尼克上的中国幸存者》

4月29日19:30——国家京剧院《名剧名段名家》戏曲晚会

5月5日10:30 15:00——儿童剧《米小圈之李白白不白》

5月14日19:30——李虎喜剧脱口秀《缘来如此》

6月4日19:30——话剧《共产党宣言》

扫码关注更俗剧院微信公众平台，获取更多电影演出信息。

更俗剧院新官方网站 <http://www.ntgsjy.cn/>

售票热线:85512832 服务监督:85528668

### 体彩情报站

## 2021年超级大乐透派奖活动即将开始

为回馈广大购彩者，国家体育总局体育彩票管理中心决定开展2021年超级大乐透派奖活动。具体玩法如下：

自超级大乐透第21039期(2021年4月10日开奖)开始，预计持续20期。一等奖派奖总奖金4亿元，每期2000万元。派奖期间，进行追加投注且中得一等奖的彩票(含多期票)，同时中得派奖奖金，派奖奖金按照中奖注数均分，基本投注和追加投注按照游戏规则规定的比例分配，单注派奖奖金不超过当期基本投注和追加投注奖金。若当期一等奖派奖奖金有结余，则顺延滚入下一期，与下一期派奖奖金合并派发，依此类推，直至二等奖派奖奖金派完为止。固定奖派奖总奖金4.5亿元。派奖期间，进行追加投注且中得三至九等奖中任意奖级的彩票(含多期票)，同时中得派奖奖金，单注派奖奖金为当期对应奖级单注奖金的50%。若4.5亿元派完，则固定奖派奖于当期派奖后结束，当期派奖奖金不足部分由超级大乐透调节基金补足。

本次派奖资金10亿元，从超级大乐透调节基金列支。若派奖活动尚未到期，但调节基金余额不足以支付当期派奖奖金时，则当期不再派奖，派奖活动结束。

本次派奖规则由国家体育总局体育彩票管理中心负责解释。感谢广大购彩者对中国体育彩票的支持！

申请体彩站点详见南通体彩网([www.nttc.net.cn](http://www.nttc.net.cn))“建站信息公开”专栏